

CSIKI LAPOK

(Z I A R U I C I U C U L U I)

Proprietar: Vrd. lui LUDOVIC VAKAR

Redactor responsabil: VICTOR RESZEGH

Krisztus panasza.

Nagybójtai elmélkedések.

A nagybójtban a szenvedő Krisztust állítjuk szemünk elé, amint az utolsó vacsora terméből nagycsütörtök estéjén apostolaival kimegy, hogy az Olajfák hegyére vonjon, majd keresettel a vállán megindul Jeruzsálem uccáin, hogy felérjen a koponyák hegyére, a Golgotára, hogy ott felfeszítve meghaljon értünk. Kétség van, hogy mi a megtövélyt imádság áll elénk, nem csak a szóra, hanem mint örök interpelláció: zsevét emell fel ériük. De közben szava van hosszánk is, kemény szemrehányásokat tesz nekünk. Igazságos dorgálást intéz hozzánk. Ezeket a keserű és féjő szavakat fontoljuk meg a bűnbánat idejében, ezekről elmélkedünk, hogy lelki világosságot és erőt nyerjen a megtérésre és igaz életre.

Lübeck régi, szép városának híres székességi házában egy nagy márványtábla látható, rajta az Ur János panasza olvasható. E szó részével az idén foglalkozunk, a mártírból — ha a jó Isten megsegít — jövőre.

Kedves Testvéreim! Ti engem Mesternek hívtok és nem kérdetek engem.

1. Krisztus Mesternek, tanítónak nevésték, mert tanított; Isteni Mesternek, mert Isten dolgait hirdette, amit hittünk és cselekedtünk kell, hogy üdvözlőjünk. Magad az ellenség is elismerték ezt. Míg a császárnak tartott adófizetés felől megkérdezték, hogy így szaván fogják, kénytelenek voltak elismerni tanítói kötelességét és így kezdtek megmondókájkutat: Mester, tudjuk, hogy igazmondó vagy és az Isten utját igazságban tanítod és nem törődöl senkivel, mert nem tekinted az emberek személyét. Az Isteni Mester bűnbánatban töltötte be szolgálatát, végezte az evangélista dolgát: hirdette az Igét szárazföldön és tengeren; síkvidéken és hegyen, munkaközeiben és pihenésben; előadta alkalmasság és alkalmatlan időkben, nappal és éjjel, uralkodóknak és Jákob kutyájának, szabad ég alatt és lakásban, csendes időben és viharban, egyeseknek épp úgy prédikált, mint a tömegnek: férfiak és nők egyaránt; úrúrnak és szolgának elmondta az öröm Igét, az evangéliumot. Intette az embereket a jóra; kérte őket a kötelességteljesítésre: Munkálkodjatok oly kincseért, mely az örök életre vagy; megfedette hibáért: Ha bűnbánatot nem tartotok, mindnyájan elvertek, hányassor kiáltotta oda a fariseusoknak a jajt. Mindent türellemmel s tudománnyal tevő. Nekiadta az életmódját nyilatkozni Jánosról: Mester, tudjuk, hogy Isteni jöttél tanítónak, mert senki sem cselekedett e jeleket, melyeket te cselekedsz, ha csak nincs vele Isten. Tanítását betetőzte s megerősítette csodáitával. Ugy, hogy az evangélista röviden így jellemezte az Isteni Mestert: Körüljárván, mindenütt jót tett.

Ó valóban jó Mesternek bizonyult, kötelességét híven teljesítette, nem azért jött, hogy a világot elbájosítsa, hanem üdvöztesse. Nem az igazságot hívta csupán, hanem a bűnbánatot. Jöjjetek hozzám mindnyájan, mert nem akarta a bűnös halálát, hanem, hogy megtérjen és éljen.

2. Ha ő Isteni Mester, akkor jogosan hallgatja meg a kérdéseket: hát akkor miért nem kérdetek engem? Hisz az eredeti bűn folytán értelmünk elhomályosodott, vagy vagyunk képtelenek és tudatlansággal. Hisz a legfőbb tudós bevallja: Nem tudunk és nem fogunk tudni megfelelni a lelket kizáró sok kérdésre: honnan, hova, miért az élet. Előveszt a jócakat, babonát üzenek, spiritizmusos folyamodnak, de hiába. Mindentütt kopogtatnak, de sári ajtókra találunk, csak ott nem sűrűztek, ahol kinyitva az örök értelem ajtaja, nem kérdézik meg Krisztust. Ne csodálkossanak az emberek, ha rejtélyben maradnak, mert egyedül Jézus a mindentudó. Miért nem keresik fel s miért nem kérdéseküdnék Tőle az élet nagy és örök kérdéseiről? Hisz az örök élet Igéi nála vannak.

Egy alkalommal egy ifju járult Krisztushoz s megkérdezte, hogy mit tegyen, mert ő az örök életre akar menni. Az Isteni mester megadta az utasítást, miután az ifju elmondta, hogy a parancsokat mind megtartotta fiatalágától fogva s érdeklődött, hogy még mi hiányzik neki: Ha tökéletes akar lenni, add el ami vagyson és ossz el a szegényeknek és jér, kövess engem. Erre az ifju szomorodva, távozott el, mert gazdag volt. Ugy, hogy amikor Pilátus érdeklődött Jénusról az igazság felől, a Mesternek nem volt alkalma kinek ezt kifejteni, mert a helytartó kiment a seldókhos. Pilátus inkább nem hallgatta meg, nehogy azt követnie kelljen. Pedig Jézus megmondotta, hogy aki őt a helytartó kezébe adja, nagyobb bűne legyen s Pilátusnak is csak annyiban van hatalma Őfeletti, amennyiben onnan felülről kapta.

A mai ember nem kérdeni meg Jézust nehéz helyzetében, mert fél, hogy nehezebb tanácsot, parancsot ad neki. Nem hallgat szentbeszédet, nem hallgat az Isteni Mester földi lététől, pedig aki erre nem hallgat, ki van mondva rá a szentencia: legyen neked, mint a pogány. A modern egyén büszke

szellemi tudományára, de szívfábéta a vallási dolgokban. Mivel nem tudja, nem is gyakorolja. De ez a tudatlanság itt már bűn. Ti mesternek hívtok és még se kérdetek.

Noha egykoron örökre elkarhottok engem. Mondd, talán ok nélkül panaszokod az édes Jézus? Nem igazságos a panasza?

A népszavazás.

Románia népe folyó február hó 24-én ünnepélyes keretek között döntött az országának új alaptörvénye fölött.

Csaknem általános helyesléssel kimondotta, hogy az ország rendjének és fejlődésének jövő alapjául szolgáló új alkotmányt a nemzet érdekében való szükséges lépésnek tekintti.

Ezzel 1938 február 24-én bevontt a román történelem lapjaira. Románia első alkotmánytörvényét 1866 július 1-én hirdették ki. Ez az alkotmány 1879, 1887 és 1917 évben módosításokat szenvedett, míg a háború után megnagyobbodott Románia új alkotmányát 1923 március 29-én hirdették ki.

A február 24-én megtartott népszavazással elfogadott új alkotmány az idők szellemében igyekszik az ország alapjait lerakni. A törvény szabványos felépítésű alaptörvény a jogegyenlőség és szabadság elvét elismerve fontos újításokat tartalmaz. Fenntartja törvényhozás két házát, eltörli az esküdtséket és a halálbüntetést bizonyos esetekben békében is megengedi.

Az új alkotmány főbb részeiben leszögezi, hogy Románia egységes és oszthatatlan nemzeti állam. A román állam polgárai etnikai eredetükre és vallásukra való tekintet nélkül kötelesek a hazának megvédése érdekében minden áldozatot meghozni.

Az új alkotmány szerinti az összes román állampolgárok származására és vallására való tekintet nélkül egyenlők a törvény előtt.

A román államban minden osztálykülönbség s a terhek megosztása tekintetben minden kedvezményben való részesítés.

A vallásfeleketek lelkészének tilos politikai propagandában részt venni.

Csak román állampolgárok foglalhatnak el közhivatali vagy katonai méltóságokat szemelött tartva a román nemzeti államalkotó jellegét.

Az államhatalomról intézkedő rész kifejti, hogy minden hatalom a román nemzet: ered. Az állam feje az uralkodó, ki a törvényhozó hatalmat a szenátus és képviselőház utján gyakorolja.

Érdekes újítása az alkotmánynak a törvényhozó testületek felépítéséről szóló intézkedése. A képviselőház tagjaiul olyan harminc évet betöltött román állampolgárok választhatók meg, akik ténylegesen foglalkoznak az alábbi munkaterületeken: mezőgazdaság, kereskedelem, ipar és szellemi pályákon. Az új parlament tehát a gazdaságból, iparos, kereskedőből és szellemi munkából fog állani és mindenik kategória maga választja a képviselőit.

A szenátus tagjait részben a király nevezi ki, részben jogszertintek, részben kötelező és titkos szavazással választják őket az állami szervezetek tagjai. Ezekkel az intézkedésekkel átépül jövőben az egész választási rendszer.

Február 24-vel új Románia kezdődött. Egy ország alaptörvényének megalkotása kétségtelenül nagy esemény. Erre az alapra kell épülnie a nemzeti jólétnek, az együttélő népek közösségének. Az ország nagy értékűt ezen az alapon kell a termelő munka szolgálatába úgy bekapcsolni, hogy a Haza minden itt élő nép számára a boldogulásnak közkincsé maradjon.

Mi kisebbségi népek csak örvendeni fogunk ha az új alkotmányban a nemzet megtalálja a jövő építésnek azt az útját, mely Romániát a becsületos munka hazájává mindannyiunk boldogulásának otthonává teszi.

Hagyományos királyi tiszteletünk, törvény és rend szerelötünk ma sem változott. Jó szívvel adtuk oda támogatásunkat ahos az elgondoláshoz, amely ennek az országnak, közös hazának nyugalomának bizonyára a legjobbat akarja.

Adja az Isten, hogy az új alkotmány a jogegyenlőség és szabadság elvén számunkra is meghozza azt a boldog jövőt, amelyet a román nép számára ohajt.

Varrógépek,
Kerékpárok,
Alkatrészek
Gyerekkocsik
Gábor Áron-nál
 Csikseroda-M.-Ciuc, Dr. Zakariás Testvérek ház.
 23-26

Székelyek és románok.

Hosszu és mély viták cíuc-pontját képesi en a cím. Egy eszedév óta él egymás mellett és nehol egymással összekeveredve en a két nép. Származása mind a kettőnek egyformán elvesz a népvándorlás korabeli mult savaros ködében s nem tudja azt onnan kibogozni a tudományos kutatás minden erőfeszítése sem.

Számtalan teória jelent meg román részről is a székelyek származásának bizonyítására, de mindenik előítélettel, lehetetlen alapon mozgó bizonyítékokat hozott fel s csak fölösleges vitára adott alkalmat egy román, mint magyar részről. Nem régebben azután egy kis, román és magyar nyelvű tanu mány jelent meg Chindea Teodor ghorzhenli (gyergyószentmiklósi) gimnázium igazgató tollából, amely eikerüli a sok fölösleges vitát kikényszerítő származási elméleteket és a két együttélő nép kérdését sokkal gyakorlatibb oldalról világítja meg. Chindea füzetecskéje rámutat a két nép közötti kapcsolatra, amely mindkét nép történelmét végig kísérte s a legrégebb időkől kezdve egészen a Báthoriakig, vagyis a székelyeknek Moldovába és Bucovina-ba való tömeges kivándorlásáig rámutat sokra a közös megmozdulásokra, amikor a két nép egy táborban, egy ellenség ellen, együtt harcolva vészelt s tényleg a történelem folyamán a székely és magyar ezadszadokon át közös érdekért harcolt közös ellenség ellen. Valószínű, bizonyított történelmi adatok vannak erre vonatkozólag. S a helyzet érthető is; a szabadságszerető székely szíveben segítette román szomszédját a török elleni harcokban, amikor a közös vagyón védelméről volt szó, de ép oly szívesen hívta segítségül akkor is, mikor ősi kiváltságait fenyegette veszély saját fejedelmi részéről. Az indítók mindig a közös sors, a szomszédi egymásrataltság volt.

Chindea igazgató a kérdést igen sok jóindulattal kezeli, ami alábbi sorából is látszik: „Szefer-cet-Mare alatt román és székely egymás mellett harcolt. Roman székely mellett esett el. Román székely mellett a székely örök álmát iszervén és kérvén utódjaikat, hogy olyan szeretetben és barátságban eljenek együtt, ahogy ők éretek és úgy kézzel legyenek veráltak együtt onnan a közös házáért, ahogy ők tették”. Sok szeretet van ezekben a sorokban s nagyon szép lett volna itt pontot tenni az egész füzetecské végére. Nagyon szép és felémelő lett volna felidézni azt a kort csupán, amikor a két nép a sors kényszerítésé folytán tertvértként állott s amikor — letagadhatatlan — igen hasznos volt mindkettőre nézve az együttműködés. Ezeknek az eredményeknek a felidézése tényleg a barátság és szeretet csiráit kellene előtessék a két nép szíveiben egymás iránt. De ennek a szeretetnek egyforma adagolása érdekében szükséges lett volna, hogy Chindea ur rámutasson azokra a románokra is akik „csyagi, vagy más érdektől az ellenségeskedés csiráit hínak el” a székelyek ellen, „nem gondolva meg, hogy ezzel csak ártnak mind a két nemzetnek”.

Ez a kis módosítást szerelötük volna látni a könyvecskében, a gerinceseknek ezt a csöppnyi vállalatát s akkor nyugodtan rámondhatuk volna Chindea ur zárosszávit, hogy: „Egymást gyűlölni: nemzeti bűn”; egymást és hazánkat szeretni: magasztos krisztusi kötelesség, mindnyájunk os a jövő nemzedék jólétének és boldogságának érdekében”. Kétségtelen jóindulattal tanuskodnak e szavak s mégis, a könyvecské utolsó oldalait olvasva az jut eszünkbe, mintha pusztán nekünk szólának a megszelídendő gondolatok. Így pedig nagyon egyoldalú a beállítás, mert Chindea ur is jól tudja, hogy a jelen helyzetben nem mi vagyunk azok, akiket szereteire kell burditani. A gyengébb felebe szeretet csirája mindig erősebben foglalkozik s éppen ezért szükséges, hogy a többség körében hirdessék a szeretet tanát, meg ha szigorú kritikával és az esetlegesen elkövetett hibák beismerésével járja is az.

Bátorság, gerinces kiállás kell ehhez a hogy erre mennyire szükség van éppen a székelyek lakta területen, arra legjobb bizonyíték az az újságciák, amelyek itt helyben, az impériumváltóság huszadik esztendejében is papíron örökölt meg a gyűlölködés gondolatát, amikor azt írja a katolikus papságról, hogy minden ténylegkedűk a lelkek igazításában s az irradatának, a vallás gondolatának templomban szószékéről, iskolában, nyilvánosra és kint az életben a nép között való terjesztésében merül ki. Lehet, hogy e szavaznak föléle semmi eredménye nem lesz, de mindenesre van hatása a hasonkörték között. Már pedig ezek a gondolatok nem valók ide, ahol a két nép magértésén akar munkálkodni minden jószánul gondolkodó ember s éppen ezért szükséges a kiállítás, a tekintély érvényesítése a többségi oldalon, hogy — ha már nem tudnak felfelé szerelötet parancsolni — legalább kiirszent köcsönőn magunk közül az akadálykeltő, viszálykeltésből alkalmi töket kovácsoló elemeket. Es szükséges a kölcsönös megértés megteremtése érdekében.

Keresek lakást Április elseji beköltözésére. Egy szoba, konyha, kamra és hozzá tartozó mellékhelyiséggel. Cím a kiadóban.

Kik legyenek közbirtokossági elnökök.

A közbirtokossági elnökök oly fontos szerepet töltenek be közösségünk gazdasági életében, hogy többé nem tűrhető az eddigi nyilvános választási rendszer, mert bár sok más egyéb ok is hozzájárul közbirtokosságaink esomoru gazdasági fejlődéséhez, még is az elnökök és csatlósáiknak megválasztása körül kell megkezdenni a közbirtokossági vagyoni kezelésének helyesebb alapokra való fektetését.

A falvak gazdasági sorsára, keménységére, esomoru fejlődésére, korcsmái fejlődésére által annyira összeragadtak, hogy nem mernek illetve eseménylik lelkilimeretük szavat felelőseinek egyes nagyszájú vagy különféle felfüggetléseiket atyáik ellen, ezért legtöbbször nem a legbecsületesebb, legönzetlenebb egyének kerülnek a közbirtokosság élére, hanem azok, akik a közbirtokosságot különféle agyafurtaággal saját magánvagyonuk gyarapítására szeretik fordítani. Salnta bizonyos művészetét fejlődött ki az e téren működők buszolgatása. Az önjelölt csendesen vissza husódik, adja az ártatlant, közben visszáit és kopóit asorgalmasan foglalkoztatja a csendes, becsületes nép kösött. Ez mit sem sejtve, hitelt ad a csaholóknaak, hogy adott pillanatban váliakra emelve, kiállítás az éljenti, az ártatlant játszó önjelölt felé. Anután vigyorog befelé s azt a kis tudását, ami a többi jámbor faluslakótól csak annyiban különbözik, hogy neve után kacskaringót is tud csinálni. Cak akkor kezdnek öbrödeni, amikor vagyona sokatlanul esaporodik, hoitt munkáját egyre kevesebben látják, az „ellenők“ urnak és társaiak.

Hiába panasszkodunk jobbra, balra. Hiába kerestünk bünbakkot. Hiába hibáztatunk másokat. Ezek helyett tegyük meg azt, ami könnyen megcsinálható, es pedig az, hogy jövőre a közbirtokossági elnökök, igazgatósági és ellenőrső tagokat titkos választással válasszuk meg.

Es a legelső lépés, a többi lassankint jönni fog, mert csak így kerülhetnek a jobbák a közbirtokosságok élére.

A közbirtokosságok vezetésénél nem annyira a tudás, mint inkább a becsületesség és önzetlenség a fő.

Amig a választásoknál a titkosválasztás kívánatos, addig az ügyek kezelésénél a legnagyobb nyíltság szükséges.

Alkalmat kell adni, hogy ki-ki minden ügyet alaposan ismerjen, hogy mikor szavazatával felette döntenie kell, öntudatosan járasson el és birka módjára ne ugorjon mások után.

A legtöbb bajnak, pereskedéseknek oka oda vezethető vissza, hogy egyes vezetők a paragrafusok könt bujjálva titkosan kezelik az ügyeket s a közgyűlés által megjelölt minden előtanulmányozás nélkül fogadják el oiy dolgokat, amelyek évek hossza során át képezik per tárgyát, hoitt igaz és tiszta ügyös méltó kezeléssel a békés megengedés ideje kora megtörténhetett volna.

Egyeser már tudomásul kell vennünk, hogy a nép sokalig nem tartható tudatlanságban.

Vannak becsületes, önzetlen vezetők is, akik legfeljebb ártatlanul eszevednek, de ezek száma sajnos ritka. Hogy számuk megassaporodjék, ezért is kívánatos a választásoknál a titkosválasztás.

A falvakban elég van okos, jó ember. Itéletük is az egyesek felett elég helyes, ami tpsasztalható, ha kösülk el. Cak erkölcsi erő és bátorság hiányzik, hogy a spekulánsokra rá csapjanak, ezért hordozhatják felet a fejüket az u. n. szabályszerű emberek, akik a kösnek csak látszanak jót tenni, de lényegileg a maguk hasznát nézik s fő igyekvésük oda irányul, hogy továbbra ne hogy a törvény valamelyik paragrafusát rá buhassák.

Erkölcös, becsületes, józan gondolkodással is kell szorgálni a kösöt s nem kell oiy dolgokkal a törvényeseket terhelni, amelyek a falu határában belül is ellátásuk. Ezért kívánatos, titkos választásokkal az üres szajkásokat, kortesselkkel együtt hátra ütteni megérdemelt helyükre, amikor közbirtokossági választásoknál lensz szó.

Fenyő Péter.

1) megtevesztésekre használja fel.

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

A nyugdíjasoknak nem kell nyilatkozatot adni. A belügyminiszer Dr. Gyárfas Esmer és Dr. Willer József előli hivatalos nyilatkozatot tett és felhatalmazta annak közlésére, hogy az alkotmánytörvénynek az a rendelkezése, mely egyeseknek köteleességévé teszi, hogy kilépjenek a különböző pártokból és annak megtörténtét felettes hatóságai előli igazoják, a nyugdíjasokra egyáltalában nem vonatkozik. Ugyanazt a kijelentést megteette az igazságügy miniszerium is.

A megyefőnökök újabb jogkört kaptak. A hivatalos lap kösli a belügyminiszer legújabb rendelkezését, amely a megyefőnököknek jogot ad arra, hogy köségi jegyzőket kivesszenek, áthelyesszenek és büntetésben reszesítszenek.

A tisztviselők továbbra is munkatársai maradhatnak tudományos, irodalmi, közgazdasági lapoknak.

A népszavazás utáni törvényhozói munka. Az új alkotmány megszavazása után rövidesen megkezdődik az a törvényhozói munka, amely a régi törvényeket az új alkotmánnyal összehangba kell hozni. Az első rendelkezéstörvény, amely rövidesen megjelenik a sajtó munkáját fogja egészen új alapokra fektetni. Az új törvény elsősorban az ujságíról mesterség gyakorlásának feltételét szabja meg. Eppen legfőbb idje, hogy rendet teremtsenek ezen a területen, amelyet az utóbbi időben valóságos felvetett a sokféle intelligenciájú gyűlöletkötő gaza. Róvidesen kidolgozzák a választástörvényt is, amely az új törvényhozó testületet összerakja és általában a választási mechanizmusát állapítja meg.

Tíz állam adott utazási kedvezményt a Mezőgazdasági Kiállítás alkalmából.

Utazási- és vizum-kedvezmények a budapesti mezőgazdasági kiállításra.

Tekintettel arra a nagy érdeklődésre, amely az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 1938 évi március hó 23—28. napjain Budapesten rendezendő negyvenhetedik Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár iránt a külföld részéről meggyilvánul, a rendezőbizottság minden lehetőt megtett az irányban, hogy a kiállítás külföldi látogatói minél könnyebben és kényelmesebben valamint minél kisebb költséggel utashassanak a kiállítás megtekintésére. Ennek érdekében 10 állam (Csehszlovákia, Jugoszlávia, Románia, Ausztria, Bulgária, Görögország, Lengyelország, Olaszország, Svájc, Törökország) területén különféle 25—50% ig terjedő utazási és hazai vizumkedvezményt eszközölt ki a rendezőség, amelyeket a kiállítás igazolványok alapján bárki igénybe vehet.

A kiállítás alkalmából március hó 13 tól 28-ig a kiállítás igazolvány és az utlevél felmutatása mellett, vizum nélkül lehet Budapestre utazni. A vizumot utólag 250 P. kezelési költség befizetése mellett kell megszeretni, a kiállítást megelőzően a külföldieket ellenőrső országos központi hatóságnál (Budapest, IX.,

Fővámpalota); a kiállítás napokon pedig a kiállítás területén működő utlevél-kirendeltségnél.

A külföldiek részére kiadott kiállítás igazolványával az összes magyar vasúton és hajókon március 13-tól 28-ig Budapestre a határtól feláru menetjeggyel lehet utazni és ugyancsak feláru menetjeggyel lehet Budapestre vissza vagy bármely más irányban és Budapestre visszafelé utazni március 23-tól április 7-ig. A határállomáson át elutazni március 23-tól április 7-ig. E kedvezmény bármely vonatnem és kocsiosztály használatánál élvezhető. Az utazást a külföldi igazolvány alapján idejővet valamint visszamenet egy-egy isben meg lehet szakítani.

E kedvezmények igénybevételére jogosító igazolványokat a magyar külképviseleteknél, követségeknél és konzulátumoknál, a külföldi menetjegyet és utazási irodákban a Wagons Lits képviseleténél és a kiállítás egyéb képviseleténél, Romániában: az Erdélyi Gazdasági Egyesületnél (Cluj, Strada Andrei Muresan 10), Csehszlovákiában: Pozsonyban a Nagybirtokosok, Birtokosok és Birtokosok Országos Gazdasági Egyesületénél (Sienkiewiczova 2), Jugoszláviában: Szigetvári Géza dr. kir. kereskedelemügyi miniszeri megbízottjánál (Beograd, Vuk Karadjica ul. 11.) lehet megszeretni. Az igazolvány egyben a kiállítás kétszeri díjtalan megtekintésére is jogosít. A kiállítással kapcsolatban bármely kérdésre készséggel nyújt felvilágosítást a rendezőség (Budapest, IX., Köstelek-ucca 8. sz.)



A budapesti mezőgazdasági kiállítás romániai gazdák által vásárolt tenyészállatok behozatalának módjai.

Romániába a tenyészállatok behozatalához a földművelésügyi miniszerium engedélyre szükséges E bejelentéseket a következő címre kell intézni: Direcția Zootehnică a Ministerului Agriculturii și Domeniilor București. A kérsében megjelölendő a behozandó tenyészállat fajta, neme, a határátlépés és rendeltetési állomás. A kapott igazolvány felmutatása esetén — amennyiben a román-magyar állategészségügyi megállapodásban előírt feltételek betartottak — a tenyészállatoknak a kijelölt belépő állomásokon történő behozatala simán eszközölhető.

A román gazdák és egyesületek állatvásárlásukat a román-magyar árucserreforgalom keretében bonyolíthatják le, amely keretben alkalmazott árfolyam a budapesti hivatalos jegyzés (jelenleg 341 pengő 100 lejneként) Ehhez az árfolyamhoz járul a megvásárolt állatok kötelese alapján kialakuló kompenzációs lefelár, amely jelenleg kb. 8—10 s-azalék. Ez a magyar és román részről számlátba jövő költségek figyelembe vételével 100 lejneként 360 pengőnek felel meg. A román gazdák a terbevetett vásárlásnak, illetve a megszerzett igazolványuk megfelelő leltárságot az alább felsorolt bankok egyikénél fizethetik le és a leltársárról szóló igazolás (pénztári elismervény) felmutatása ellenében az országos mezőgazdasági kiállítás területén működő bankkirendeltségeknél vásárlás céljára a leltársat lej összeg ellenértéke felet pengőben rendelkezhetnek.

A budapesti országos mezőgazdasági kiállításra utazó gazdák és vásárlók személyi ellátásukra magukkal hozott pénzeszközöket a magyar határközégek által utlevélükbe, illetve a közégek által adott bárány jegyzetükbe be, hogy így a behozott pénzeszköz külföldi eredete igazolható legyen, mert csak igazoltan külföldről hozott összegek vihethők ki elutazásukor.

Az országos mezőgazdasági kiállítás rendezősége a külföldi vásárlások előmozdítása érdekében — azonfelül, hogy a kiállításra külföldre eladott állatok szállítási díját a magyar határig viseli — a szállítással és vásárlással kapcsolatos költséghozzájárulás címén a vásárolt tenyészállatok és tenyészanyagok után mintegy 100—250 pengő, tenyészesszettek és tenyészanyagok után pedig mintegy 10—50 pengő árvisszatérítést nyújt a külföldi vásárlóknak.

Leltetés teljesíthető: Posti Magyar Kereskedelmi Bank javára: Bucuresti, Arad, Braşov, Cluj, Oradea, Satu-Mare, Târgu-Mureş és Timişoara városokban; Banca Ardeleana, Banca Românească. Ezen kívül Bucureşti: Societatea Bancară Română, Banca Comercială Română, Arad Cluj, Timişoara: Societatea Bancară Română.

Magyar Általános Helytakarú javára: Timişoara, Braşov, Oradea-Mare; Szatmárnagyel Takarékpénztár Satu-Mare. — Marosvásárhelyi Takarékpénztár Târgu-Mureş Banca Comercială Română Bucureşti és fiokjai. Interexim Nemzetk. Kivitel és Behozatal r.-t. Bucureşti.

A marosvásarhelyi (targu-muresi) kereskedelmi és iparkamara közleményei.

— Az országos vásárokat látogató kereskedők figyelméért felhívjuk, hogy Szilágymegyében több vásár időpontja megváltozott: a vásárok helyes időpontját feltüntető táblon a Kamara hirdető tábláján megtekinthető.

— Szappangyártásra szükséges nyertanyag beszerzésére a foghazak adminisztrációjára részére; demifaktának aszálítására pedig a közegészségügyi miniszerium részére ábrlítés tart az egyiptomi kormány március 16-án, illetve márc. 12-én felvilágosítás a Bucureşti-i egyiptomi konzulátó kapható.

— Nemzetközi árumintavásárok: Lelptigban március 16—21-ig; Wien-ben március 13—19-ig; Braxellben március 13—27-ig.

— A Primária értékesítése szerint Tg-Mureşen a legközelebbi országos vásár: március 12-én juh, kecske és disznó, márc. 13—14-én ló, szarvas és szamár, márc. 15—16-án szarvasmarha, márc. 17-én kizakó vásár.

Csemege a népnek.

A nagynevű Jorga professor alapításában jelenik meg Valenil-de-Munte-ben a Kulturliga közlönye. Már a címlapja is figyelemre méltó. A román kapu felső részében kihangsúlyozódik, hogy a lapot a „nép számára“ írják s alább ott vannak a hangzatos jelszavak: „Törvény által es igazságos, világosság által a boldogsághoz“. A füzet előssavát maga Jorga professor írja, aki minden kétséget kizáróan igazolja, hogy a lapokca az ő személyes felügyelete alatt áll. Apró, rövidre szabott cikkeket szintén azt bizonyítják, hogy olcsó, tartalmas és nem idő rabló olvasmányt akarnak vele a nép kesébe adni.

Cikkeket érdemes elolvasni. Főszempontjuk a vallásosság. De nem a keresztényi szeretet jegyében. Itt csak a köpönyeg keresztényi, mely a sorokból kiáradó gyűlölet eltakarja. Ez különben a lap szerkesztő egyházi férfiak ügye, hogy az ügyesit lelkimiseretükkel összehangyestehetőnek tartják. Mi csupán azért voltunk bátrak felhívni a figyelmet a lapra, mert legutóbbi számában egy cikk ragadta meg figyelmünket. „A fejben van a hiba“ címmel azt írja le benne a cikkíró, hogy valahol fejműtetet végeztek egy német gyermekten, aki a műét következtében elfelejtette anyanyelvét és felépülése után csak románul tudott beszélni.

Hát ez olyan isteni csuda igazán, hogy mi is igyekszünk e helyen a mi olvasóinknak beadni. Cak éppen az adagolást végessük kevesebb komolysággal, mint ahogy ott az a bizonyos nr a „népek“ beadt. Nála ugyan is ez az eset olyan valami volt, amit —bédre adott olvasóink, hogy tépálkosznak — lelvtileg, szellemileg, fizikailag — beidő. Mi pedig csak obád utáni csemegeként adjuk, amikor már a jól lakott ember szórakozni kíván. Mert szórakoztató adagolásban még csak megjár, de komoly formában ilyesmit leírni, ahogy sem vág össze a címlapon szereplő „világosság“ gondolatával. S még kevésbé komolyan vehető a cikkírónak azon vég-ó óhajta, hogy: bárcsak az ország összes nem románja ilyen operációt végezzének, ami megtanítaná őket viselkedni, gondolkodni és beszélni románul.

Hát meg kell adni, szép ez az az istenes óhajta a cikkíró részéről. Cak éppen, hogy mi nem kérünk beidőt. Mi sokszor bebizonyítottuk, hogy magyar szível, magyar lélekkel és magyar nyelvvel is lehet úgy gondolkodni és viselkedni ezen a földön, ahogyan azt a nagy román államtest érdekei kívánják. E baj akkor sem lehet beidő, ha azt mi így csináljuk. Megérthetnek bennünket a románok így is. Cak éppen több világosságot kérünk — nem a mi, hanem a román nép részére — a cikkírótól.

„CSIKI LAPOK“
Politikai, közgazdasági és szepirodalmi hetilap
Művészetek: ..

Égész évre	Let 160.—	Félévre	80.—
Negyedévre	40.—	Külföldre egy évre	864—
Póldányonként	ára 3 Let.	Megjelenik minden vasárnap	

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.
Közvetítő nem adatkak vissza.
Nyilatkoztató közlemények díja sorankint Let 25.—
Kiadóhivatal: Muresen-Cluj, Strada I. C. Bratianu 56

Gyergyói élet

Székely író nagy sikere Brassóban.

„A siker 50%-át a Lazara (szárhegy) márványsirba küldöm, Szini Lajos koporsójához” — mondta Csiby Lajos.

A Brassói Magyar Dalárda folyó hó 19-én este a Redoute nagy színhástermében műsoros előadást tartott, mely alkalommal színre hozta Csiby Lajos írónak Szini Lajos székely tárgyú műveinek színpadra való átdolgozását „Laji furtmu'at a egyéb nyúszkölések Kárujjal” — címmel.

Sokat olvasunk már ilyen és hasonló tárgyú „székely” műveket, amelynek csak annyi köze volt a székelynép valódi megnyilatkozásához, hogy ugynevezett székely nyelvjárásban voltak megírva, azonban székely néplélekhez csak annyi köztük volt, mint hajdunak a harangöntéshez.

Legtöbbesör ezek a „művek” a székely emberből kacagni való figurát állítottak az olvasó elé s aki nem ismerte a székely embert, ezekből a figurákból csak úgy ismerhette meg, mint egy korlátolt esszé, a világban járhatlan „vice” alakot.

Szini Lajos volt az első, aki műveiben a székely embert most nem csak sajátos nyelvjárásával mutatta be az olvasóknak, hanem sajátos észjárását is, amely megnevezett ugyan, de amelyből megismerhetjük őt, az ő eredeti humorával, mely érzésével és gondolatai mögötti józan élet-felfogásával együtt.

A valódi székely emberi-típusnak ez a beállítása volt Szini Lajos írónak igazi értéke és speciálitása.

Dr. Hosszu Zoltán székelyföldi, budapesti színésznek a rádióból ismerjük ezt a székely embertípust s abból, hogy Danibát a rádió közönsége mindig szívesen hallgatja, azt következtethetjük, hogy a magyar közönséget mindig melegen érdekelte a Szini Lajos-fele igazi székely embertípus.

Nagyon helyesen tette tehát Csiby Lajos, mikor színpadra vitte Szini Lajos tréfáit. A hat kép körül azonban van kettő, amely ugyan nem a Szini Lajos alkotása, hanem a Csiby Lajosé, ami teljesen össhangban olvad bele a Szini Lajos alkotta képekbe, így tehát bizonyos részben Csiby Lajos „székely tréfái”-ban Szini Lajosnak társszerzője is. De egyúttal helyes gondolat volt ez tőle, mivel ezzel a cselekedetével, mint egy exhumálta a Szini Lajos írói emléket, különösen akkor, amikor Szini Lajos örökösei éppen most akarják újból kiadni a ő műveit.

Csiby Lajosnak mindezekon kívül azonban van még egy másik érdeme is, ez pedig az, hogy székely tréfáit a Szini Lajos emlékének méltó keretben vitte színpadra, megbecsülést szerezve ezzel nemcsak magának, hanem a Szini Lajos emlékének is.

Mert valóban méltó keret volt egyrészt a Brassói Magyar Dalárda művészi részvétele az estélyen, másrészt a hatalmas „Redoute”-ban szerongott előkelő közönség. Előadás előtt már napokkal elfogyott minden jegy, úgy hogy Szabó Béni dalárdát ügyvezető alelnök és az egész rendezőség nem tudott még egy állóhelyett sem szorítani az egyre jelentkező közönségnek, mely így jegynélkül kellett, hogy a pénztártól távozzon.

A műsor első számát — a Király himnusz után, — Csiby Lajos „székely tréfái” tette ki, hat képben, melynek egyik képét a kolossvári Magyar Nemzeti színház is előadta az évi Szilveszteri kabaré előadásán. Az egyes szereplő személyek játéka, melyből kisugárzott, hogy mily nagy szeretettel és lelkeséggel élték bele magukat alakjaik megszemélyesítésében, valamint a tökéletes színpadi kiállítás, teljes sikerre vitték Csiby Lajos „székely tréfáit”, úgy annyira, hogy e hó 27-én a teljes műsort újból előfoglalja a rendezőség. Éppen ezért minden egyes szereplő tökéletes játékát meleg tapsokkal honorálta a közönség, míg a szerzőt többször is a függöny elé hívta.

Hogy mennyire megbecsülte a rendezőség Csiby Lajos „székely tréfái” abból is látható volt, hogy a műsor színelvutáni főszámát „Rendezés vous l'ahárral” címmel Lohár örökszép műzikája a Vig óavegy töltötte ki, melynek áriáját a mintegy száz tagu vegyes dalárda adta elő közbe-közbe ének szóló és duettekkel.

Szép, felemelő művészi est volt a Brassói Magyar Dalárda estje s mi, kik az előadáson Gyergyóból ott voltunk, örömtelt lélekkel szívtuk be magunkba azt a meleg elismerést, amelyben székely embertársunk és földink részeseült.

Csiby Lajos nemes lelkére vallott az a bbbi nyilatkozat, amikor szép sikeréhez melegen gratuláltunk és ő szerényen ezeket mondotta:

Eznek a lelkes tapsnak és tetszésnyilvánításnak jóleső perceiben egy emberre gondoltam, aki a gyergyószárhegyi márványsirban pihen. Ennek a szép sikernek 50 százalékát abba a márványsirba, a Szini Lajos koporsójához küldöm, ahhoz az emberhez, aki életében oly kevés tapsot, elismerést és megbecsülést kapott. Pedig ő volt az első, aki a székelyt, minden szép és rossz tulajdonságával betűkbe öröközte és lehetővé tette, hogy színpadon is lássuk. Ő aki eltöltötte életének minden vonatkozásában is csak embert becsülte és siratta is. Ez, a mindég jókedvű, bohém székely Góhé, atinek most feleségén kívül 3 árva, még mindég köntyes számmal bámulnak a nagy világba, feleletet várva arra az irtózatlan nagy Miért-re?

Dr. Csiby Andor.

Új sir Gheorgheni-ben (Gyergyószentmiklóson).

Az elmúlt héten Isten emberét megillető kegyelettel kísérté ki utolsó útjára Vilman Géza nyug. esp. plebánus, kor. tanfelügyelőt Gheorgheni város józrású, vallását öntudattal élő közönsége. Vilman Géza már testileg megtörtén, lelkileg kifáradtan jött e szentiszta kath. városba, hogy lelkének, testének, pihenést, nyugalmat találjon. Nem esélődött. Bár nem volt e-je ahhoz, hogy a város élénken pezsgő vallási életébe tervékenyen kapcsolódjék bele, mégis minden oldalról megkapta azt a megbecsülést, amit nehéz munkában eltöltött papi életével kiérdemelt, nemcsak azoktól, akiket dolgozott, hanem távolállókól is. Utolsó útjára is olyan szépszámu és lelkileg megrendült, külsőleg figyelmesített közönség kísérte, hogy meggyőződhetünk róla: érdemes másokét élni, érdemes áldozatokat hozni, mert mindez vetőmag, mely sokszoros termést hoz. — Vilman Géza 71 éves volt. Ebből 46 évet töltött Isten szolgálatában. Alig 4 hely jelölt élet állomását: Torja (Torja), Chileni (Kilyénfalva), Tomoști (Szenttamás) és Madaras. Ez utóbbi helyen dolgozott leghosszabb ideig, itt küzdött legtöbbször, itt is roppant őszes Különben, aki ismerte Vilman Gézát, bizonyosan meghatódik a hírre, hogy itt hagyott bentünket. Mindig vidáman oszillogó, tiszta gyermekszeme, örök mosolyogó látszó kedves, ránonéki fiatalos arca, belső énjének volt megnyugtató vetülete. Mindig gyermekes bizalommal közeledett mindenkhez, mindvégig fiatalos derűt árasztott környezetébe — É estetipusa volt annak a papi életnek, mely a múlt század végéig békés, boldog időkből nőtt ki s azután az a törekvés, hogy a háboru utáni megváltozott körülményekbe behelyezkedjék — felemészette erejét de életét is.

Temetésére összegyűlt a gyergyói papság. Kivonult a Mária kongregáció, de képviseltette magát a tisztség s az értelmiség minden ága. Koporsóját 4 karénges paptársú vitte, koporsója mellett a gyertyákat a város elsősegit, idősabb nagy tiszteletnek örvendő urak. A temetési szertartást Szabó György, a 82 éves apát, szentmisét, László főesperes végzette.

A megható gyászbeszédet Felcsér Miklós Valea-Stámbe (tekerőpatak) plebánus mondotta strjánál a felcsiki esperes kerület papsága és hívei nevében a magas szárnyalású buszvezetőt Bíró Ferenc felcsiki főesperes tartotta. A hála és a megengesztelődés virágát és könyveit helyezte rá a néma koporsóra. Mindenki megilletővé, sőt megrendülve hallgatta a mély jelentőségű, tömör, tartalmas beszédet.

Az elköltözöttnek vérségileg hozzátartozó gyászolója egyetlen testvéröccse volt, de a jelenlevők nagy száma s a távolban érte imádkozó lelkigyermekel még nagyobb tábora bizonyítja, hogy bár oszandesen, de nem nyomtalanul távozott e földről. Soknak hálája, tiszta ragaszkodó sze-estete s mindannyiunknak az a kívánsága kíséri, hogy ha már e föld szegényebb lett egy jó pappal, legyen gazdagabb a mennyország egy boldog szentel. Sokan imádkoznak Vilman Géza örök nyugalmáért és sokan kéri, hogy ő is imádkozzék azokért, kik az ő nyomdokaitban küzdenek azokért az eszmékért, amikért két évszázad óta csak a szentek segítségével küzdhetnek lankadatlanul Isten atyjával.

Assaturon

opera és hangverseny énekes hosszabb távollét után újra felkereste gheorgheni-i (gyergyószentmiklósi) ismerőseit, kikhez kellemes emlékek fűzték. — A rokonszenves tenorista elhaladott kora ellenére is megőrizte erőteljes hangját, mellyel, mint a millanói operának 14 évig volt tagja, sok babért aratott és azután több mint 2 évtizeden át, mint világvárosokat járt művész szerzett élvezetet közönségeinek.

Utóbb bejárta Románia nagyobb városait és utjába ejtette Brassov (Brassót), M.-Ciuc (Csikszerezát) és Frumoasa (Szépvízet), hol szíves fogadásra és meleg pártolásra talált.

Február hó 20-án városunk őrm. szert. templomában működött közre az ünnepi isteni tisztelet és özv. Demeter Róbertné főnm játéku orgonakísérete mellett kifejezésteljesen adta elő Gonnaud „Ave-Máriá”-ját és Massenet „Elegia”-ját.

A délután folyamán intim, hásihangversenyt rendezett, melynek műsorán Puccini „Tosca”, Verdi „Rigoletto” operáiból énekel Ariát, továbbá Schubert „Ständchen”, Brahms „Bölcsődalát”, Korszakóv „Hindu dal”-át interpretálta még több más műdallal együtt, s művészi színészként megkapó szépségével és erejével. Assaturian megjelenésében még min-

dig megvan az a varázs, ami megnyer és leköt. Hanghordozásán a vérbeli művészet és magas zenei iskolázottság nyilatkozik meg. Hangjának feltétlen ura. Eppen oly mestere a könnyedén kitartó fortissimóknak, mint igazi művésze az érzelmes, lágy, simogató melódiáknak. Élet jut kitejezésre minden énekében.

A házi hangverseny választékos műsorát özv. De-meterné kísérté zongorán, kinek minden hangulat-áryalatra kiterjedő művészi játéka, lényegesen emelte Assaturian szereplésének sikerét.

r—1.

KÖNYVEK.

Nyúszkölés a nagy vizsartyan.

Szini Lajos (Laji' bá) korán elhunyt székely írónk első könyvének második kiadása a napokban hagyta el a sajtót, az író övegyének kiadásában.

A könyv — mely a Gheorgheni (gyergyószentmiklósi) Márk-nyomdában készült — az első kiadással teljesen azonos, islésses kivitelben jelenik meg.

A lélekbe markoló előszót „Könyvet vegyének” címmel Nyiró József írta, amlt esszéserint leközlünk.

„KÖNYVET VEGYENEK”.

Atkor már javában dúlt a világháboru, mikor husz esztendővel ezelőt ez a könyv először megjelent. A szívéig öntözték vérrrel az emberek a földet a harctereken, a legkisebb faluban is sebesültek nyögtek, sánták, vakok, bának vészesorogtak, fekete fűhaggal volt beterítve ugyasólván minden ab:azt és minden lélek; mikor a gyergyói havasok lábatol felkerekedtek ez a könyv, hogy ijeszto esztendőképpen fényt és derűt, humort és jószágot, fénydilatot árasztson maga körül és ha pillanatra is világosítást adjon, legaiább miú feledést adjon a romokban sűrű és a jövődőtől remegő szerecsésien embereknek. Affile jótékony székely mesemondás volt, amelyel a világot és önmagát áltatta az széta szitkoz a földben nyugvó Szini Lajos. Hasonlatos volt ahon az imádsághoz, melyet a hata-ra vetettek szoktak rebegni, hogy könnyebb legyen a veg. Emlékszem, egymás kezéből kapkodták az emberek, hogy végre resakit legyen az önkéntelen felkacagásban.

Huszon lrt Szini Lajos nagyon komoly és nagyon értékes novellákat is, amelyek a tehetségének kijáró elismerést meghozták egy a közönség, mint illetékes irodalmi körök részéről és az első között volt, akik az u. n. „székely irodalmat” valóval kezdették, aki fellelerte azt a mélyszégesen emberi és nagy székely lelket, amely művészi és irodalmi formában most kezd kiteljesedni; de a történelmi magpróbáltatás során miál sulyosabb helyszámba került: nép és általa önmaga is, asonna! a humorhoz fordult. Tudatosan-e, vagy belső sajtóságból, azt nem tudom megmondani, de mindig az író szentséges jót akarásával,

Miát anyian, ő is alapozta kivette életében a részét az élet sulyos ököllüszesből. Sokat küzdött, sokszor elesett, sokszor talpraállított és kezdte elő-ről, míg a halál végleg elismította a szót a szájan, hogy tovább ne kínozza a saját lelke. Amilyen derűsek ezek az írásai, éppen olyan tragikus volt az iakább titkot belső világa. Legszébb vonása egyán-ségségnek, ami egyben talán végzetes is volt külső körülményekre; utolsó pillanataig hitt az erdélyi irodalomban, küldött és áldozott érte akkor, amikor csak az írók hosták érte a legnagyobb áldozatokat. Így adta oda amlje volt és önmagát. Soha nem hitte el, hogy az írásból Erdélyben ne lehessen megőzni, akármennyiszer tapasztalta is. Mikor aztán rádöbben, hogy az újságcímlés, könyvek költése, a szellemi kiadások ugyasólván kivette még a falatot is az ő és családja szájából; akkor sem a szerzőnek biztatóbb médjait keressie, hanem konou ul ragaszkodó: meggyőződéséhez, hogy az édes anyanyelv varázsa, az írás mégis csak meg fogja érní diadalát, hiszen a kisebbségi sorsban semmire sem lehet nagyobb szűkség. Ha volt is benne keserűség és lélet népe fölött, még sem a kétségbeesés gesztusa volt, amikor kóberes saakérral egy szakérdőre: könyvvel megindult a Székelyföldön faluról-falura és meglandítáta az apró hegyi lovacikák madaag-gyepőlőjét:

— Könyvet vegyének!..

Ha hiszik, ha nem, akkor sem a saját tragédiájától calkorgott a felvágás saokér, hanem derűt, jókedvet, kacagást, humort, jótéteményt áruít. Magának és mindenkinek jótéteményt.

Ha nem kellett az embereknek, szal nem ő lett szegényebb.

Lajoska szegény asóta örökre lefordult a kóberes saakérről és itt hagyta feleségét, gyermekét. Na, jobb sorsot is láttam! Dohát est titkoljuk tovább, bár nincs benne semmi szegény.

Ast is sokszor láttam már az életben, hogy a jól táplált, kényes, parádés lovak elkapják a szerencsés-sőbbek kocsiját, sokan ugranak oda, hogy a nagy vesszőlem ellenére is megfekszenék és megmonteák a benne ülőket. Ast azonban kevesen veszik észre, ha az árva saokere előt bándukuló holtra faradt, éhes lovacikák végleg megállanak. Ugy érzem, hogyha pillanatra is fel kell ugranom a gardátlanul maradt, tépelt, romgyos kóber alá és nekem is el kell kiáltanom:

— Könyvet vegyének!

Könyvet vegyének, mert embert árulok!..

Nyiró József.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A csikmezei népszavazás eredménye. Csikmezei szavazó polgárainak száma 45 ezer, amelyből a február 24-i népszavazás alkalmával 40 ezeren szavaztak le. A leadott szavazatokból mindössze három szavazott az új alkotmány ellen. Így Csikvármegye csaknem egyhangúlag szavazta meg az új alkotmány-törvényt.

— A Nemzetnevelési Miniszternek folyó évi február hó 15-án kelt 25 555. számú rendelkezése értelmében *Chole Vasile veglegesített revizor scolar* folyó hó 28-án delélti újból átvette Cuci (Csikmeze) elemi oktatás-ügyének irányítását. A Goga kormány által kinevezett revizor scolar és subvizorok tanítói állásukba mentek vissza.

— **Eljegyzés.** Keresztes Károly helybeli cipész-mester eljegyzte György Icut Tuzánán.

— **Hevessy Miklós szinigazgató** ezután hozza a nagyközönség tudomására, hogy Mercurea-Ciuc (Csik-eszeredai) színházát rajta kívül álló okok miatt félbe szakítani kényserült. Miután a közönség birtokában számos elhasználatlan bérlet-szelvény maradt, Hevessy igazgató kéri a szelvény-tulajdonosokat, hogy szelvényeiket őrizzék meg, mert azokat legközelebbi ittéltekor érvényesnek ismeri el. A színházulat kiűben rövid idő múlva visszatér és folytatni fogja vendégszerzését a városban.

— **Halálosasok.** Őv. Dr. Bochkor Oszkárné szül. Intze Iona, február 20-án, 78 éves korában meghalt Ciuj (Kocsavári).

— **Karda Géza vendéglős,** 62 éves korában, folyó évi február hó 25-én elhunyt Luca-de-sus (Gyimes-felőlökör). Temetése február 27-én d. u. 8 órakor lesz.

— **Új ügyvédi iroda.** Faraga Viktor Mercurea-Ciuc (Csik-eszeredai) városi polgármestere ügyvédi irodáját Szada Rácuti (volt Sasztelék-ucca) 2. szám alatti lakásban megnyitotta.

— **Elűtötte a vonat a szánt.** A vasúti ájárónál történt a legtöbb szerencsétlenség, mert sok helyen még az előírások sorompó is hiányzik a bizony a legtöbb ember elfeledte a szokásos elővigyázatosságról, amire pedig a jelzőtábla is figyelmezteti a járókésőt. A karcsfalvi állomás közelében levő 117 és 118 számú kilométerkövek közötti vasúti átjárónál a napokban a 4562 sz. tehervonat elűtötte Balogh Imre gazdálkodó asszját. Balogh szerencsésen megusatta az önsúlykötést, de egyik lovát a robogó vonat elűtötte.

— **Gyomorfajás, székrekedés, rossz emésztés, felfúvódás, szédülés, hányinger, vertyomás, epe és a bélcsatorna rendellenességeivel,** teljes gyógyulást nyújt a Dr. Foldes-féle SOLVO pirula. — 1 doboz 20 lej, minden gyógyszerboltban.

— **Vizsgálat a joseni (alfalvi) közbirtokosságnál.** A falu újból hallat magáról. Sz. családias, megint nem kicsi úgyrői van szó. A közbirtokosságl vagyonközösség körül vannak szabálytalanságok a természetesen feljelenő is akad, aki vizsgálatot hívja ki az úgyben. A heten a szövetségi központ Ciuc nevű felügyelője szánt ki egy feljelentés alapján az alfalvi közbirtokossághoz, hogy hivatalos az agrár-kiszájitás körül vizsgálatot. Az történt ugyanis, hogy az alfalvi közbirtokosság vezetője még 1932-ben megbízást adott egy bucuresti ügyvédnek hogy kizsájitási ügyek rendezésére. Az agrár kizsájitások során az alfalvi közbirtokosságtól igen nagy területeket szájítottak ki a annak ellenértékét nem állapították meg a valóságnak megfelelően. Az ügyvéddel tehát olyan megállapodás volt, hogy ha a kizsájitott területek ellenértékét a valóságnak megfelelően fel tudja emelni, úgy kizsájitás és tiszteletdíj fejében őt illeti a kizsájitásra kerülő agrárkövetények öt százalékos kamata. Az ügyvéd a port meg is nyerte a kizsájitott területek vételárát végül fokon egymillió 950 ezer lejre emelték fel. A követények árát 1937 szeptemberében fel is vették a kizsájitástól a vele együtt felvettét az 1923-tól visszamenőleg járó ösztázelékos kamattal, ami 1 millió 350 ezer lej lett el. A vizsgálat során Ciuc felügyelő megtaata a követényeket, de hiányoztak onnan a kamatszélvények, amelyekért felelőssé tette Szakács István közbirtokosságl elnököt, valamint Fodor Alajos és Gal Mihály igazgatóknál isgokát, akiket tisztségükben azonnapi fel is függesztett. Az úgyek vezetésevel ideiglenesen Magyar Lajos erdőgazdát bízta meg. Mután az egész úgy tisztázása bíróságl beavatkozást igényel, Ciuc felügyelő áttette azt a m-ciuci törvényeseknek a vizsgálat lefolytatáságl is büntúgy sárátot kért a követelés biztosítására az érdekeltek vagyona ellen. Nagy, szörnyű nagy bajok vannak a közbirtokosságok úgykezelésénél a úgyek miatt szlik, oivad és pusztul a milliókat érő székely kösvagyon.

— **Szent Antal delután városunkban.** A helybeli Kath. Nőszövetség március hó 6-án (vasárnap) delután fel 6 órai kezdéttel a rem. kath. főgimnázium tornacsarnokában a legjobb műkedvelőink szives közreműködésével Szent Antal delutánt rendez. A művészi ének, zené- és kitűnő prózai számokkal tarkított műsoron közreműködnek Imets Atóná, Mayer Erszette, Moldován Olga és Jolán, Pototaky Irma, Sprencz Gá, Szabó Pál, Szakely Bóni, Csandór Jánó, Miklós Feri. dr. Nagy T. nor, Sprencz Gyurka, Pál és Feri, S. lw rth László, Takács Lajos, Tarsay Ernő. A város és vidék érdeklődőit tisztelettel meghívja a rendezés.

— **Lopások Toplita (Csiktaplocan) Őv. Gál Károlyné** ahlakán újjei ismeretlen tettesek behatoltak és a lakásban levő 9500 lej készpénzét ellopták. — Ugyanazon újjal az ismeretlen betörők Fáyva Károly nyug vasutas lakását is megtárogatták, de on ahlak fességétésében megusarták a háslak, mire a betörők tovább álltak

— **Si kirándulás.** Folyó hó 27-én vasárnap rendezt az RKE csikvári osztálya házi versenyének lelkítő versenyét a Híramban Ugyanott áttáta verseny is lesz. Indulás reggel 7 kor a Dórr-füleitől és 9 kor a plebania templomtól. Vendégeket is szivesen látnak. Si nélküliek is lesznek.

— **A hadkiegészítő közleményei.** A mercurea-ciuci (csik-eszeredai) hadkiegészítő parancsnokság a megye területén élő tartalékos tisztok tudomására hozza, hogy a tiszt igazolványok (Model E. 1.) láttamozása 1938 március 1 től május 31-ig tart. A láttamozás a hadkiegészítő székelyben, a Stefan-cs. Mare kasszárnyában történik. — A tartalékos tisztoknak kapitányi rangig személyesen kell jelentkezniük, egyenruhában és a katonai igazolványokon kívül hosniok kell minden utólagosan kapott katonai írásukat. A törzslapok küldetők igazolványokat ismerősök vagy rokonok útján. A castolnikok kell egy nyilatkozatot, hogy hadifelszerelésük megvan és jó állapotban van. Azon tartalékos tisztok, kiknek még Model E. 1. igazolványuk nincs, a láttamozásra való jelentkezésnél kötelesek egy 5/7 cm nagyságu fehér alapon levő mellképzet hezál, földetlen fűvel, aláírásukkal ellátva és hatóságilag igazolva. A fényképpel egyidejűleg egy bélyeggel ellátott kérvényt is le kell tenniük. Azok, kik elvesztették igazolványukat, csatlóznak a törvényben egy jegyzőkönyvet és egy nyilatkozatot az igazolvány elvesztésének körülményeiről és a pánsúgyigazgatóság nyugtájtát a Mon. Of.-ban feladott hirdetés árának kifizetéséről. Ugyancsak ezután köll a hadkiegészítő a tartalékos tisztekkel, hogy a M. E. 1. igazolványok láttamozásakor hoszák be az egyesülési háboruban kapott kitüntetésekre vonatkozó iratokat, hogy azokat törzslapjukra bevesessék. — Azok, akik résztvettek ugyan a háboruban, de nincs meg nekik a „Crucea comemo-tativa és a „Victoria“, ellenben tudják, hogy kitüntetésre fel voltak terjesztve, igazolni fogják, hogy milyen ezrednél szolgáltak, mely harcokban vettek részt a szálal a hadkiegészítő közbenjár a kitüntetések utólagos megadásáért. A katonai igazolványok láttamozásakor munkaspo-on delélt 11—12 óra, delután 4—6 óra között történik. Szerdák, szombaton és vasárnapokon a láttamozás szünetel. — A hadkiegészítő parancsnoka: Drimba alezredes.

— **Eltörette a lábát.** Péter Árpád sandominic-i (csik-eszeredai) 9 éves gyermek egy székér trágyát vitt a földükre. Munkáját előírás szerűen végezte. Az ut jobb oldalán hajtott. Szembe jött vele Szakács Antal, aki szabálytalanul neki hajtott a gyermek székereinek és a segény gyermek lábát eltörette. Szakács Antal ellen eljárás indult.

— **Síneket loptak.** Péter Ferencz, Péter Gábor és Fuzás János ciuci (csik-eszeredai) legények a madfalvi állomás területei sínket loptak. A hírság Péter Ferencz 6 hón. pl, míg Péter Gábert és Fuzás János 2—2 havi börtönrre ítélte.

— **Eljárás alatt.** Nagy Agostonné misenteai (csikmindszent) lakos az állami iskola ellen sértő nyilatkozatokat tett. Feljelentették és állami iskola elleni írgatás miatt eljárást indítottak ellene. — Nem győzük hangosítani és figyelmeztetni népünket arra, hogy ártóval állapotok idejét eljűb. Vigyázni kell minden csalákdatra, mert nagy keletemelenségek származnak a meggondolatlanosságokból.

Angliaba
főszil tudó nő, havi háromszor lej kezdő fizetéssel felvétetnek. 1-m ritátót hűd 10.— lej választóhelyegfrit. Dr. B. csné. Orad-a, S-r-d-a Rimánócsy 2.

Megjelent a GÁL ZOLTÁN-féle Román nyelvtanfolyam,
amely lehetővé teszi, hogy végre mindenki jászva megtanulhassa a román nyelvet. Nagyszerű könnyen áttekinthető módszerrel vezet be a tanuló, különbözően a felntteket, a román nyelv minden részletébe a benne levő 8000 — a szükségesesség szempontjából kiválasztott, hangnyel-jellel ellátott szó, szólammodokkal és írásbeli feladatokkal magántanulásra kiválóan alkalmas. A tankönyv kapható a Várk könyvkereskedésben, ahol azt vételkötelezettség nélkül szivesen bemutatják. — Ár: 120.— lej. 2—2

Árverési hirdetés.
Néhai Baka Elek-féle ingatlansai a Közbirtokosság székelyében az 1938-as gazdasági úgyre nyilvános árverésen haszonbérbe adatik 1938 február 27-én delután 2 órakor:
1. Bul. Regele Ferdinand Nr. 48 alatti úres belső.
2. Kispatak mellett levő kasszáló 3 hold 1236 □-öl.
3. Szabó György-féle erdei kasszáló 3 hold 780 □-öl.
4. Zsögödi határban levő szántó 3 hold 308 □-öl.
5. Bércz-tetőn levő szántó 100 □-öl.
6. 14 hold erdő-faizási és legeltetési joggal az 1938—1939 évre.
Mercurea-Ciuc, 1938 évi február hó 10-én.
GONDNOK.

NÖLGYKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Ugy a helybeli, mint a vidéki hölgyközönség tudomására hozom, hogy a Szabó-féle női fodrászatából kiléptem és a román gimn.-mal szemben levő **Bocskor Károly „VICTORIA“** nevű fodrászatába a női fodrászat vezetését átvettem, ahol a női fodrászatban vágó munkákat garanciával vállalom. Örökhullám! Vas- és vízkezelés! Manikür! Hajfestés bármely árnyalatban. A nagyérdemű hölgyközönség további szives pártfogását kérve, tisztelettel:
NAGY ANNA, Mercurea-Ciuc.

A Transylvania vendéglő

felvesz abonansokat, ugyszintén házhoz kihordásra ad elsőrendű ételeket megegyezés szerint. Szives pártfogást kér:
VASS GÉZA VENDÉGLŐS, M.-CIUC.

Nemzetiszinü zászlók

iskoláknek kereskedőknek állandóan készen raktáron és rendelkezésre bármilyen nagyságuban készitok. — Ugyszintén nagy készlet premilitár sapkákban.
Tisztelettel: **„Keztyü Királynő“**
1—6 Grossberg F., Mercurea-Ciuc.

3 szoba, konyha, kamrás ház, nagy udvar- és kerttel folyó év május 1-re kiadó. Érdeklődni a Bójte trafikban, Mercurea-Ciuc. 2—1

BUTOR.

Ujabban készülték különböző szép és tartos butorok, olson kaphatok, Nagy G. Józsefnél, Ciuc Jigodin, esetleg részletre is. 1—3

Hirdetmény.

A gheorgheni (gyergyószentmiklósi) római kath. egyházközség 1938 évi március hó 10-én, osütörtökön delután 5 órakor, a plebanian, zárt írásbeli ajánlat alapján tartandó nyilvános árverésen bérbeadja a tulajdonát képező Kézponti (szőlő: Laurenty) szőlőlodát és éttermet.
A bérlet tárgya: 21 szállodai szoba, 2 lakoszoba, 1 étterem, 1 szobahásterem, 9 garage, összes melléképületek, a meglévő felszerelési és berendezési tárgyakkal.
A bérleti idő 1938 május 1 től kezdődő 5 év. Az évi minimális bérösszege 96 000 lej és az összes adók. Bérlet köteles 18 000 lei hasznos beruházást a régi bérletnek megtéríteni.
Bérlet köteles a szerződés megkötésekor 80 000 lej készpénz biztosítékot bérbeadónál letenni.
Részletes feltételek a bérbeadó plebania hivatalnál betekinthező, hol az árverésen benyújtandó írásbeli ajánlati lapok átvethetők.
Tulajdonosunk még árkülömbőség esetén is joga van az ajánlatok közül szabadon választani.
Ajánlattevők kötelesek az árverésen 20 000 lei bántópennt csatolni ajánlatukhoz, mely összeg szerződéses esetén a biztosítást összegebe beleszámíttatik.
Gheorgheni (Gyergyószentmiklós), 1938 február 15.
Római Katolikus Plebaniahivatal.

MODELL KALAPOK

tíz naponként új formák olson árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készülnék mindenféle női kalapok elsőrendű anyag használatával. Kalapok átalakítása a legújabb idő alatt.
Mercurea-Ciuc, I. O. Bratianu (Gimnázium)-ucca 112. sz., a Sörház közelében.